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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και 
μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και το κράτος 
δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται όλες οι απαραίτητες πρωτοβουλίες και 
εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες και τα απαιτούμενα 
μέτρα, προκειμένου να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των 
παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους στη 
χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen. 

Υπό αυτό το πρίσμα, οι αρμόδιες περιφερειακές Υπηρεσίες του Αρχηγείου 
εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση της παράνομης 
μετανάστευσης και τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις εκ του νόμου 
προβλεπόμενες προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα και, σε κάθε συντρέχουσα 
περίπτωση, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις 
σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες 
προέλευσής τους. 

Ειδικότερα, αναφέρεται ότι οι συλληφθέντες παράτυποι αλλοδαποί, μετά την ποινική 
διαχείρισή τους, οδηγούνται άμεσα σε Δομές [Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.) 
και Κλειστές Ελεγχόμενες Δομές (Κ.Ε.Δ.)] της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του 
Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, προκειμένου να ακολουθηθούν οι σχετικές 
διαδικασίες υποδοχής και ταυτοποίησης. Μετά την ολοκλήρωση των ανωτέρω διαδικασιών, οι 
πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς που δεν εμπίπτουν στις διατάξεις περί χορήγησης 
διεθνούς προστασίας ή άλλης μορφής προστασίας  (ευάλωτες  ομάδες)  και  δεν  έχουν  τίτλο  
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νόμιμης διαμονής στη χώρα μας, με απόφαση του Διοικητή των ως άνω Δομών, 
παραπέμπονται στην αρμόδια αστυνομική Αρχή για την υπαγωγή τους σε διαδικασίες 
απέλασης, επιστροφής ή επανεισδοχής, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. 

Περαιτέρω, επισημαίνεται ότι στο πλαίσιο της διαχείρισης των μεταναστευτικών 
ροών λειτουργούν τα Προαναχωρησιακά Κέντρα Κράτησης Αλλοδαπών (ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.), όπου 
οι διαμένοντες αλλοδαποί είναι κρατούμενοι με διαταγή της Αρχής, εφόσον έχουν εκδοθεί σε 
βάρος τους αποφάσεις απέλασης/επιστροφής και για τη διοικητική κράτηση αυτών τυγχάνουν 
εφαρμογής οι διατάξεις των νόμων 3386/2005 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 212), 3907/2011 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 7) 
και 4939/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 111), ως ισχύουν. Στα εν λόγω Κέντρα κρατούνται, επίσης, όσοι 
κατάγονται από χώρες στις οποίες είναι εφικτός ο επαναπατρισμός και οι Πρεσβείες τους στη 
χώρα μας συνεργάζονται για την έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων. Σημειώνεται δε ότι 
πρόκειται για αλλοδαπούς που δεν σχετίζονται με αυτούς που κρατούνται στα σωφρονιστικά 
καταστήματα για διάπραξη ποινικών αδικημάτων. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, σύμφωνα με το άρθρο 50 (παρ. 5) του ν. 4939/2022, τα 
χρονικά διαστήματα κράτησης των αιτούντων διεθνή προστασία που έχουν επιβληθεί βάσει 
σχετικών διατάξεων των νόμων 3386/2005 και 3907/2011, δεν μπορούν να θεωρηθούν ως 
χρόνος κράτησης κατά την έννοια του άρθρου αυτού και δεν συνυπολογίζονται κατά τον 
υπολογισμό των ανώτατων ορίων κράτησης. Σε κάθε περίπτωση παράτασης της διάρκειας 
κράτησης, οι σχετικές Αποφάσεις διαβιβάζονται στο οικείο Διοικητικό Πρωτοδικείο προς κρίση 
της νομιμότητας της παράτασης. 

Πέραν των ανωτέρω, τονίζεται ότι η εξασφάλιση των κατάλληλων συνθηκών 
υποδοχής και παραμονής στα ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. της χώρας, σε ένα αξιοπρεπές περιβάλλον, 
σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα διαβίωσης σε κλειστά Κέντρα και πάντοτε με σεβασμό στην 
αξία του ανθρώπου, αποτελεί βασική προτεραιότητα για το Υπουργείο μας και το Αρχηγείο 
και προς το σκοπό αυτό, αναλαμβάνονται όλες οι αναγκαίες πρωτοβουλίες, ενώ παράλληλα, 
έχουν δοθεί κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες τόσο για την τήρηση των απαραίτητων 
κανόνων υγιεινής και ασφάλειας, όσο και για την προστασία των δικαιωμάτων των 
κρατουμένων, συμπεριλαμβανομένης και της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψής τους. 
Ειδικότερα, ο ιατρικός έλεγχος των κρατούμενων αλλοδαπών πραγματοποιείται στο ιατρείο 
του Κέντρου Κράτησης και περιλαμβάνει τη λήψη ιατρικού ιστορικού, γενική κλινική εξέταση 
και ενδεχόμενη παραπομπή σε εργαστηριακό έλεγχο, ενώ -σε συντρέχουσα περίπτωση- 
χορηγείται σε αυτούς κατάλληλη φαρμακευτική αγωγή. Διευκρινίζεται ότι τα περιστατικά που 
δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν από τους ιατρούς των ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α., παραπέμπονται                   
-συνοδεία αστυνομικών- για νοσηλεία/εξέταση σε εφημερεύον νοσοκομειακό ή άλλο 
κατάλληλο νοσηλευτικό ίδρυμα. 

Επιπλέον, γνωρίζεται ότι οι υπό κράτηση αλλοδαποί ενημερώνονται συστηματικά για 
τον Κανονισμό που εφαρμόζεται στις εγκαταστάσεις κράτησης, καθώς και για τα δικαιώματα 
και τις υποχρεώσεις τους, συμπεριλαμβανόμενης της επαφής αυτών με εκπροσώπους Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων. Επίσης, σε όλους τους χώρους κράτησης έχουν αναρτηθεί σε 
εμφανή σημεία σχετικά έντυπα, ενώ στους κρατουμένους επιδίδονται «Πληροφοριακά 
Δελτία», μέσω των οποίων ενημερώνονται -σε γλώσσα που κατανοούν- για τα δικαιώματά 
τους αναφορικά με την κράτηση και τη διαδικασία ασύλου.  
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Συγκεκριμένα, για το διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση περιστατικό, που 
έλαβε χώρα την 21-12-2023 σε θαλάσσια περιοχή νότια της Καλαμάτας, εδαφικής 
αρμοδιότητας του Λιμενικού Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής, επιλήφθηκε προανακριτικά η 
κατά τόπον αρμόδια λιμενική Υπηρεσία, η οποία προέβη στο σχηματισμό σχετικής 
δικογραφίας. Ακολούθως, από την οικεία εισαγγελική Αρχή, η οποία απείχε της ποινικής 
δίωξης για τους παράτυπα εισερχόμενους στη χώρα μας υπηκόους τρίτων χωρών, αυτοί 
αφέθηκαν ελεύθεροι προκειμένου να κινηθεί σε βάρος τους, μέσω της Υποδιεύθυνσης 
Ασφάλειας Καλαμάτας, η διαδικασία απέλασης/επιστροφής, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία. Για δε την περαιτέρω διοικητική τους διαχείριση, οι εν λόγω αλλοδαποί 
οδηγήθηκαν -κατά περίπτωση- στο Κ.Υ.Τ. Μαλακάσας και στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου.  

Ως προς τους μεταχθέντες, στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου, αλλοδαπούς, σε βάρος των 
οποίων εκδόθηκαν αποφάσεις προσωρινής κράτησης από τη Διεύθυνση Αστυνομίας (Δ.Α.) 
Μεσσηνίας, επισημαίνεται ότι, μέχρι και τη μεταγωγή τους, ουδέν αίτημα διεθνούς 
προστασίας είχε υποβληθεί, ενώ για αυτούς εκδόθηκαν, από την υπόψη Δ.Α., σχετικές 
αποφάσεις απέλασης/επιστροφής, οι οποίες τους επιδόθηκαν μέσω του ως άνω ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α.. 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, την 06-03-2024, στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου κρατούνταν, προς 
εκτέλεση της διοικητικής τους απέλασης, -27- εκ των αρχικά μεταχθέντων αλλοδαπών, οι 
οποίοι σημειωτέον υπέβαλαν αιτήματα χορήγησης διεθνούς προστασίας που έχουν 
καταγραφεί και εξετάζονται, ενώ κατόπιν ενημέρωσης από το Αυτοτελές Κλιμάκιο Ασύλου 
Κορίνθου περί συνέχισης της κράτησής τους, από την Δ.Α. Κορινθίας εκδόθηκαν αντίστοιχες 
αποφάσεις κράτησης ασύλου. 

Πλέον αυτών και σε ό,τι αφορά στις συνθήκες κράτησης στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου, 
γνωρίζεται ότι σε όλους τους χώρους του παρέχονται υπηρεσίες καθαριότητας και 
απολύμανσης, σε τακτική βάση και εκτάκτως όταν αυτό απαιτηθεί, ενώ στο πλαίσιο γενικής 
επισκευής που πραγματοποιήθηκε στις κτιριακές εγκαταστάσεις αυτού διαμορφώθηκαν            
-μεταξύ άλλων- και οι χώροι κράτησης. Επίσης, γίνεται μνεία ότι από το ως άνω Κέντρο 
Κράτησης χορηγήθηκαν είδη ρουχισμού και ατομικής υγιεινής στους εν λόγω αλλοδαπούς, 
ενώ στο πλαίσιο της εκεί διαμονής τους δεν υφίσταται περιορισμός αυτών στην επικοινωνία ή 
την πρόσβαση στο διαδίκτυο. Αναφορικά δε με τις παρεχόμενες ιατρικές υπηρεσίες, 
σημειώνεται ότι, κατόπιν σχετικής γνωμάτευσης, χορηγείται η απαραίτητη φαρμακευτική 
αγωγή σε ορισμένους εξ αυτών, ενώ οποιοδήποτε πιθανό ιατρικό θέμα ανακύπτει εξετάζεται 
άμεσα από το ιατρικό προσωπικό. Επιπρόσθετα, αξίζει να επισημανθεί ότι η πλειονότητα των 
εν λόγω αλλοδαπών, κατά την άφιξή τους στο ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου, έπασχε από δερματική 
νόσο, η οποία αντιμετωπίστηκε άμεσα και αποτελεσματικά με την κατάλληλη περίθαλψη από 
το ιατρικό προσωπικό του Κέντρου. 

Σχετικά με τα θιγόμενα περί της διενεργηθείσας έρευνας, από αστυνομικούς του 
ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου, στους χώρους κράτησης των υπόψη αλλοδαπών, τονίζεται ότι αυτή 
έλαβε χώρα λόγω πρόκλησης φθορών και προς το σκοπό της ανεύρεσης και απομάκρυνσης 
επικίνδυνων αντικειμένων, πρόσφορων για τυχόν πιθανό τραυματισμό τόσο των ιδίων, όσο 
και των αστυνομικών. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι στις προτεραιότητές μας εντάσσεται -μεταξύ άλλων- ο 
έλεγχος κάθε παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς αστυνομικών, τόσο  κατά  
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την εκτέλεση των υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός διατεταγμένης υπηρεσίας, ο 
οποίος επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων των ανά την επικράτεια 
περιστατικών, αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας σε συντρέχουσα περίπτωση 
ανάλογες διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους των Θεσμών, όπως η Ελληνική 
Αστυνομία, υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής 
συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της, υπό την εγγύηση των διατάξεων της 
διοικητικής και πειθαρχικής νομοθεσίας [π.δ. 120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182)]. Κατόπιν αυτών, 
γνωρίζεται ότι κατά το χειρισμό του ανωτέρω συμβάντος, οι ενέργειες του εμπλεκόμενου 
προσωπικού του ΠΡΟ.ΚΕ.Κ.Α. Κορίνθου ήταν οι ενδεδειγμένες και οι προβλεπόμενες και ως εκ 
τούτου, δεν ανέκυψε ζήτημα προς διερεύνηση της υπόθεσης από πειθαρχικής πλευράς. 
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